
Economic Development & Planning (G3) 

Item Text Option Text 1 Option Text 2 Option Text 3 Option Text 4 

Which of the following is 
an indicator of Economic 

Development? खालील 

पैकी कोणते आर्थिक 

विकासाचे सूचक आहे? 

Increased in the 
quality of 
education, 
health, and 
employment 

शिक्षण, आरोग्य 

आणण 

रोजगाराच्या 
गुणिते्तत िाढ 

Increase in the 
number of 
educational 
and health 
facilities 

िैक्षणणक आणण 

आरोग्य 

सुविधाांच्या 
सांख्येत िाढ 

 number of 
manufacturing 
sectors 
increased 

उत्पादन के्षत्ाांची 
सांख्येत िाढ 

International 
relations 
increased 

आांतरराष्ट्रीय 

सांबांधात िाढ 

Economic Development 

means…. आर्थिक विकास 

म्हणजे…. 

The decrease in 
the inequality of 
wealth between 
countries' 
poorest and 
richest people 

देिातील सिाित 

गरीब आणण श्रीमांत 

लोकाांमधील 

सांपत्तीची 
असमानता कमी 
होणे     

Meeting the 
growing needs 
of the people 

लोकाांच्या 
िाढत्या गरजा 
पूणि होणे 

Increasing the 
economic 
welfare of the 

people लोकाांच्या 
आर्थिक 

कल्याणात िाढ 

होणे  

Increase in  job 
opportunities 

नोकरीच्या 
सांधीांमध्ये िाढ 

Economic Development 
is related to which of the 

following stage…. आर्थिक 

विकास खालीलपैकी 
कोणत्या टप्पप्पयािी सांबांर्धत 

आहे…. 

Undeveloped 
stage of the 
economy 

अथिव्यिस्थेचा 
अविकशसत टप्पपा 

The initial 
stage of the 
economy 

अथिव्यिस्थेचा 
प्रारांशिक टप्पपा 

Developing 
stage of the 
economy  

अथिव्यिस्थेचा 
विकसनिील 

टप्पपा 

Developed stage 
of economy 

अथिव्यिस्थेचा 
विकशसत टप्पपा 
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Which one of the 
following criteria is an 
indicator of Economic  
Development? 

खालीलपैकी कोणता एक 

ननकष आर्थिक विकासाचा 
ननदेिक आहे? 

Decreased in  
child mortality 

बालमतृ्यूमध्ये घट 

The decrease 
in the price 

level ककां मत 

पातळीत घट 

The decrease in 
corruption level 

भ्रष्ट्टाचाराच्या 
पातळीत घट 

The decrease in 
terrorism acts 

दहितिादाच्या 
कृत्यात घट 

Which of the following 
statement is true about 
Economic Growth? 

खालील पैकी कोणते विधान 

आर्थिक िदृ्धीबाबत खरे 

आहे? 

It indicates to an 
increase in Gross 
Domestic 

Product (GDP) हे 

सकल देिाांतगित 

उत्पादनात िाढ 

(जीडीपी) दिििते  

It refers to the 
long and 
sustained rise 
in real Gross 
Domestic 
Product (GDP) 

हे िास्तविक 

सकल 

देिाांतगित 

उत्पादनात 

(जीडीपी) दीघि 
आणण ननरांतर 

िाढ सूर्चत 

करते 

It is 
characterized by 
a fall in the 
unemployment 

rate हे 

बेरोजगारीच्या 
दरात घसरण 

दिििते 

In monetary 
terms, it reflects 
an increase in 

GDP मौद्रिक 

दृष्ट्टीने एकूण 

देिाांतगित 

उत्पादनात िाढ 

दिििते 

Sustainable economic 
development implies one 

of the following… िाश्ित 

आर्थिक विकास खालीलपैकी 
एक सूर्चत करतो… 

A Sustained rise 
in real GDP  

िास्तविक 

जीडीपीमध्ये सतत 

िाढ 

Long-lasting 
development 
without 
negatively 
impacting the 
environment 

पयाििरणािर 

नकारातम्क 

optimum use  of 
natural 
resources 

नैसर्गिक 

सांसाधनाांचा 
पयािप्पत िापर 

Reduction in the 
proportion of 
unemployment 
and poverty 

बेरोजगारी आणण 

दाररद्र्याच्या 
प्रमाणात घट 
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पररणाम न 

करता दीघिकाळ 

द्रटकणारा 
विकास 

Economic growth 

depends upon आर्थिक 

िदृ्धी यािर अिलांबून असते
…. 

Investment and 

saving गुांतिणूक 

आणण बचत 

Saving and 
expenditure  

बचत आणण  

खचि 

Investment and 
expenditure 

गुांतिणकू आणण  

खचि 

Expenditure and 
capital 
accumulation  

खचि आणण िाांडिल 

जमा 
While economic growth 
takes place it indicates 

that.. आर्थिक िाढ होत 

असताना असे द्रदसते की, 

The increase in 
the rate of per 
capita income is 

high दरडोई 

उत्पन्नाच्या दरात 

िाढ जास्त आहे 

The increase 
in the rate of 
foodgrain 
production is 
high 

अन्नधान्याच्या 
उत्पादनातील 

िाढीचे प्रमाण 

जास्त आहे 

The increase in 
the rate of 
consumption 
expenditure is 

high उपिोगाच्या 
खचािमध्ये िाढ 

जास्त आहे 

The increase in 
the rate of 
capital 
accumulation in 

high िाांडिलाच्या 
साठ्याच्या दरात 

िाढ 

The structural change  in 
the developed economy 

means… विकशसत 

अथिव्यिस्थेत रचनात्मक 

पररितिन म्हणजे… 

The share of 
industry and 
service sector in 
GDP increases 

जीडीपीमध्ये 

उद्योग आणण सेिा 
के्षत्ाचा िाटा िाढणे  

Increase in 
rural to urban 
migration 

ग्रामीण ते िहरी 
स्थलाांतरामध्ये 

िाढ 

Use of new 
technology 

increases निीन 

तांत्ज्ञानाचा िापर 

िाढणे  

The use of skilled 
labor force 

increases कुिल 

कामगार िक्तीचा 
िापर िाढणे  

Which of the following is 
not a feature of 
economically 
underdeveloped 

Less per capta 

income दरडोई 

उत्पन्न कमी 

High death 

rate उच्च मतृ्यू 

दर 

Low proportion 
of labour force 
in the primary 

sector प्राथशमक 

High level of 
illiteracy 
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countries? खालीलपैकी 
कोणते आर्थिकदृष्ट््या 
अविकशसत देिाांचे िैशिष्ट््य 

नाही? 

के्षत्ात कामगार 

िक्तीचे प्रमाण 

कमी 

ननरक्षरतेचा उच्च 

स्तर 

Economic Development 
is a process whereby an 
economy's real national 
income increases in the

….. आर्थिक विकास ही एक 

अिी प्रकिया आहे ज्यायोगे 

अथिव्यिस्थेचे िास्तविक 

राष्ट्रीय 

उत्पन्न..............मध्ये 

िाढते. 

In a short period 
of time 

अल्पािधीत 

In a medium 
period of time 

मध्यम 

कालािधीत 

Over a long 
period of time 

दीघि कालािधीत 

In a very short 
period of time 

अत्यांत कमी 
कालािधीत 

For the economic 
develoment of 

Developing economy…... 

विकसनिील 

अथिव्यिस्थेच्या आर्थिक 

विकासासाठी… ... 

There is a need 
for numerical 
change in 
sources and 

technology स्त्ोत 

आणण 

तांत्ज्ञानामध्ये 

सांख्यात्मक बदल 

करणे आिश्यक 

असते 

There is a 
need for 
qualitative 
changes need 
to be made 
between 
sources and 
technology 

स्त्ोत आणण 

तांत्ज्ञान 

याांच्यात 

गुणात्मक बदल 

करणे आिश्यक 

असते 

Proper 
distribution of 
production 
sources is 
essential 

उत्पादन स्त्ोताांचे 

योग्य वितरण 

आिश्यक असते 

Decisions need 
to be strictly 
enforced 

ननणियाांची अांमल 

बजािणी काटेकोर 

करणे आिश्यक 

असते  
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Which organization 
publishes the World 
Development Report? 

जागनतक विकास अहिाल 

कोणती सांस्था प्रशसद्ध 

करते? 

International 
Monitory Fund 
(IMF) 

आांतरराष्ट्रीय 

नाणेननधी 
(आयएमएफ) 

World Bank  

जागनतक बँक 

World Trade 
Organisation 

(WTO) जागनतक 

व्यापार सांघटना 
(डब्लल्यूटीओ) 

United Nations 
Organisation 

(UNO) सांयुक्त 

राष्ट्र सांघटना 
(यूएनओ) 

Which of the following is 
used to classify the 
countries of the world? 

पुढीलपैकी कोणत्या 
पयाियानुसार जगातील 

देिाांची िगििारी केली जाते? 

Per capita 
income in Euro 

currency दरडोई 

उत्त्पन्न युरो चलन 

मध्ये 

Per capita 
income in USD  

दरडोई उत्त्पन्न 

अमेररकन डॉलर 

मध्ये  

Per capita 
income in British 

Pounds दरडोई 

उत्त्पन्न ब्रिद्रटि 

पौंड मध्ये  

Per capita 
income in Indian 

Rupees दरडोई 

उत्त्पन्न िारतीय 

रुपयाांमध्ये  

Choose the right option 
that determines the 
outcome of economic 

development आर्थिक 

विकासाचा पररणाम 

साांगणारा योग्य पयािय 

ननिडा  

Helps to reduce 
economic 
inequality 

आर्थिक विषमता 
कमी होण्यास 

मदत 

Helps to grow 
financial 
relationships 

आर्थिक सांबांध 

िाढण्यास मदत 

Hels to reduce 
corruption 

भ्रष्ट्टाचार कमी 
होणेस मदत 

Assist in proper 
utilization of 
resources 

सांसाधनाांचा योग्य 

िापर होण्यास 

मदत 

The population in the age 

group of………. working 
population. ------ 

ियोगटातील   लोकसांख्येस 

कती लोकसांख्या असे 

म्हणतात. 

15 to 
50                15 to 
50     

14 to60               
14 to60 

15 to 55           15 
to 55     

15 to 65                 
15 to 65 

The rate of capital 
formation depends on 

the factor ------. िाांडिल 

Investment  

गुांतिणकू   
Saving बचत Index ननदेिाांक  Income उत्पन्न 
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ननशमितीचा दर हा------ या 
घटकािर अिलांबून असतो. 

In 2015 the average life 
expectancy in India in 
estimated was-----. 2015 

मध्ये िारताचे सरासरी 
आयुमािन----- िषे एिढे होते. 

61                            
61 

63                           
63 

65              65 67                 67 

The population of India in 
2011 was ------ corer. 

2011 मध्ये िारताची 
लोकसांख्या------ कोटी एिढी 
होती. 

119                      
119 

121                       
121 

123               123 124                          
124 

Which of the following 
parameter in developing 
countries are less used. 

विकसनिील देिाांमध्ये------ 

या घटकाचा िापर अपूरा 
होतो 

Labour श्रम  Capital 

िाांडिल  

Technology   

तांत्ज्ञान  
Skill कौिल्य 

 


